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yns fae gove famirs fae @mur qaear, €9 3o Tow w3 59 waras dhyt
ifimrat =9t &t o aaw fe'e marfes Gadr goats sifasms uragt
fe'g ufost 9t wfamrt s o3 o 0w, Gost © s&-5w J9 @t yis fey
75| g Ehite § fa feust yist e 3o yer oy g@ar 3 sfey fae ant
FAt € 9 F AGA wF wruet dfaw yuz @9 wEd fan 9t pee at
yafare w9 75 fey farm vl sifmmuat 57 ars @151 7 gaet T
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fergpr ufenirar i ufenmer (mwt firm)
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™3 -3

mforrfe-1 (Ffanr y=mst)

(fea Wa =8 yms)
Q.1. ufonw Afypw 3 &t I7= J?
Q.2. gt ufonw Aftprr=t & AfterT JuT 3 TanTfemT AT AgeT J7
Q3. —i?jﬁfuw%w%ﬁmrrﬁlsaﬁl
P | | L5
~ 1 I | I
-1 0 1

Q4.
Q.5.
Q.6.
Q.7.
Q.8.

Q.9.

Q.10.
Q.11.

Q.12.

Q.13.
Q.14.

ot I ufgie Aiftr e Auds A Jet 37

& ufa At fegera faatr ufen Afpret 3 Raeh 9o ?
wrfaer A 3 ot g7 37

feel ufaier it 3 7 wufaer

T W3 T AT I, mfaddt Afanret € ennse fense § TAHET Ffde
I |

feq Aftmr § et 5% 3791 I35 T IS feu #ia v feq goa8e = U3
yug ey, fegferse_ qo@erd

Afe 042857 f<'9 goafe =& &3 fed|

€1 Afer faer emvis< feraTd Mat3 nic-mr=a3t 3=, €T Afvnr
Myt I

a%%fe“—ormrhﬁcrﬁfuw%?

wfadt Afanr foa fane s fers™a W3 M- MT<d3t J=|

at riufons Afeniet A3 w3 greT € gHeetedt, Afge™a3T M3 f3d7d! fawt &
H3We adet I&7



Q.15.
Q.16.

Q.17.

Q.18.

Q.19.
Q.20.
Q.21.
Q.22.
Q.23.

Q.24.

Q.25.

Q.26.
Q.27.

Q.28.
Q.29.

Q.3e0.

Q.31.
Q.32.

Q.33.

Q.34.

St mufors Aferret © A2, Wl I9eS M3 JTSEes AT MUfdHT Je I&7

at Jx &, fAE x fe'q uarava =mafea ffunr 32 & fanrfedt (geometrically) gu
fe9 sfgmm ar raer 37

Jab =

J%:
Wa +vb)Na -b)=

(a++b)la—b)

(Va+vb) =

Va & w3 Wit fa3s 9 fau

Vo fegeasme figudim™ 7% faa faararer 3

Ae feq foima © 99 9 =9om® =8 uT § »ffg & foima oo seser
framer g9 feq ufons Afanr 9= fargr Ater 91

i@uﬁﬁmﬁmaﬁl
J5

mln — m

a =Nda

AT Ufons M3 mufons Afenr=t & feasT 8= 3 = farfa YUz ger J1
L%wéuﬁi@mm’r,mﬁﬁrﬂé &% JIST g4 I, fAg a
Ja+b S

w3 b AYIs Afgn=t 75|

(1°+2°+3) & B =9



Q.35. 2+4/2, 22,0, x f&Fru arehr Aftr=t fe'g ufana Aftert €71

Q.36. ufoner M3 mufons Aferr=t &t Ug™ 9 W& IT-MS dT J9d (&4 |
532,37,74/5,/0.09, 0.1011011101 1110.............

Q.37. #ftmr Fur I OA =1 feaetut § W3 AB =1 feaem § 5% @ OB =42
fearett §, ugag &t HoTfesT &8 Aftr 3T 3 2 T FETS feaurfaz &g |

V2 Unit 1 Unit

v

o 1Unit B
(79 M T8 YHS)
Q.l. T WI yIIT & TIF qav T¢ After T I 2,43 MI V5 § TG
Q.2. 3t a3 © Ifez mfeua & MuE 7o fes 3 MUt a3 © g9 fefenrasgt

& I mI ! AfeT @ H3e8 € 99T9d SEhdT & &7 SHST J13T| €
= 54245 5-245

87a I9a fefenmadt & faastt St fe g
Q.3. few§ fa ffenr dur 3 /5 & fam 3q7 faguz & A7 AaeT §7




(fex

Q.1.

Q.2.
Q.3.
Q4.
Q.5.
Q.6.
Q.7.
Q.8.
Q.9.

Q.10.
Q.11.
Q.12.
Q.13.
Q.14.
Q.15.
Q.16.
Q.17.

Q.18

T3 -3t
wifgurrfe-2 (ggue)
NS TH YHS)
ffgggue fed I ST R I T WI TR UE T WI T &
Arer J
fea 95 =8 v Jife3q fewma &t Eegds e
&t 2 s ggue 37 gF A7 &t

OB gUT 0 3 goue fagr Arer J1

It sgue, © w3t sgue i3 f3s wst ggue <t fea-fea G el

ggue €1 fAeq faw 3g7 yuz a3t 7t 37
(x+y) =

(x—y) =

X’ -yt =
(x+a)(x+b)=x>+(a+b)x+ab
(x+y+zf=_
(x+y) =
(x-y) =

Ay +7 -3xz=_
gIUT 4 -y’ & w3 fay

HUUT Sx—4x’+3 € HE x=0 B U3 3|

. fe't et sgue wEt fagar usT 99 ¢ P(x)=5x—7

Tmafed fAfenr ¢, ggue p(x) S feafagadat 3,9 pla)=_

=

J<|



Q.19. (x+3)’ fe9 x T ISFUIT AT
Q.20. &t x+l=5 feq € w3t sgue I A Sdt
X

Q.21. &t (a+b) =a®+b* T AF &I
Q.22. I fofunt fe5 fagsT ggue adt I-

(i) ®+2x+3 (i) x> +2x+6 (i) x*+3x>=3 (iv) 6x+4

€ Mot TS YHS -

Q.1 P(x)=5x2—3;x=i e P(x) T H® U3T 91

V5
Q.2. 99 ¥T TJdT IIAHA BITH U™ &J |
Q3. (x+1), 59Ue 2x’ + kx T IASHEF T, 3T k THB UIT A4 |

Q.4. 4x’+8x+3 T IJHUT ITGI

~ 1 . / —
Q.1. #dd x’+—=51,3F r TTHB UIT AT
X X

Q.2. dt g(x), p(x) e I=adz T A &dt, AT AT
p(x)=3x"+ x> —20x +12; g(x)=3x-2

Q3. F<ous fafon &g aea F fa g(x), p(x) = fea geaiz T 7 a4t
px)=2x"+x"-2x-1; g(x)=x+1

Q4. (5Sx-7y-2z) T<t AIIHIT T YHIT I3 AT AT |

Q.5. 64a’-27b°—144a’b+108ab’ JHHI IS AT |

Q6. #x+y+z=03feu&fa x>+ y*+ 7> —3xyz =0 T



wforfe 3 (fsgew Wa afeat)

(fe'q Wa =8 yms)

Q1. feamzsfcofaeng o s fasudeqas €3t F9dur=f &t Aga3
<t T

Q2. fea miz® feg B dur & gar w3 yS< dur § gar faar
e g1

Q.3. fsouw g mH3® & 979 gwar f&g <fswm ater 7, fAagt & forgr Afer
Il

Q4. vfewrgaes g g fog fagr wrer J1

Q.5. xfagem#ad St faar Aer 91

Q.6. y-fegem#ad St fagr AT 31

Q7. Afegfigergay IRIFAYIT, 3 (r, efage__ fauraerd|

Q.8. TS AH3® 3 I5 oy fie fan Jaret 7 faw g9 3 Afexs g&?
(-2,4), (3,-1), (-1,0), (1,2), (-3,-5) M3 (e,5)

Q9. xTIIyTHS Jer Ji

Q.10. ygad 3 xTHE Jer gl

Q.11. y® fig € fsgen wia g€ I&|

Q.12. faw Juret fe9 ga M3 dt €< fae=Ha I€ TS|

(€ Wt TB YHS)

Q.1.

Q.2.
Q.3.

fe'3 e fient § Ta9diae IS8 3 WBfu3 J3 73 BaIR fient § Asd g
T8 9ggH €7 & TA |

A(1,3); B(1,-1); C(7,-1); D(7,3)

fer gggn € fedaet € qre< ffent € fagen #a fay|

HA9d € HI3 A7 (x-3, -6) M (4, x + y) TEI 9 3T x M3 y TTHS U™ &3 |

(i) A(0,4), B(-3,0), C(0,-4) 3 D(3,0) & aractas m3s 3 fsaurfas ad|

(il A, B,Cm3 D& A35 3 925 T8t g3t &7 &7 fay|



wfourfe 4 (F 98T BT T AHiddS)

1. @ 9% @@l feq aut mitads €t Geraaes fe 3|

2. ax+by+c=0 € 95t =78t Idt mila9s T, fAT a,b M3 ¢ T H3fea A=t 95, M3
am3 be< &4t T

3. € 9% T8 3l mildaet € &3 U ™% T& I IS |

4. T 9% T 3ut mtade @7 WT3Y IHAT feq gt J1

5. y=mx € 3g" T fiaa< 3 I A T fEq Jur § sawger JI

6. ot milage € €& ufit § fea ms WS STE JIET AT FTIT JITT
e J

7. St mitgde € S5 Uit feg fea Aftpyr A=t |7 weret ATt J1

8.  Jof fo g feasut feF fausr feasyu 79 I w3 fag?
x+2y=6%<"
(i) feafesys T Il (i) e € T& I51
(iii) ME3 JUSH I IS IS |
0. ¥’ +4x+7=x"—x-3 feq 3t mitads T AT 17
10. st TS V3 =2x++/3y; ax+by +c =0 € gU feu f&fonr A7 Aaer I 77 adt?
1. 3x=-7 &< I8 T8 3t milaae € gu fev fay|
12.  PSIE 2x+1=x-3 § TH |
13.  X-Ud ™3 Y-Ud € AHT3T duret € mrayt & fam 397 fou rae 37
14. mfieds x+2y=6 €€ I& 54|
1. KEHB ER A & x=2,y=1 Aflgas 2x+3y=k e feq 7% d<|

2. mﬂmx=%+10 & ax+by+c=0 € U feg oA § w3 feg ab W3 ¢ © H®

Cacdl



3.

Had g (3,4) igae 3y=ax+7 € M3y 3 AfG3 T 3T a T HS U3T I3 |

IS x+ 4 =0 T W3Y fyg|

1.

Migas y-2x=4 T »ay fud M3 USTB a4 fa x=0,y=4 fen e I5 T AT

J6 &3 mayt fe9 gdd W8y & Byt feg I feasur fe 9 rdt milads €t 5=

Sd1?
ccl
Y
o b
ERRNG
(0,0)

Xx 3 2 4 0 1 2
4t (1,-1)
2+

Y‘
fggg4.1
i) y=x
i) x+y=0
i) y=2x
iv) 24+3y="Tx
u3T g9 fa

IEECEW

i) y=x+2
i) y=x-2
i) y=—x+2

iv) x+2y=6

x=-6,y=-3 milaas 2(x—-1)-5y =1 T I& J Af 41?7 fen milaes @ fea Ja
T& UyIT gq| few I fewrer fog <t U3T 39 T fas 39 T& U3T ST AT A< I&7

& Wat TV YAS

1.

fea sar9 feg cant e faarfenr fen yarg I fa ufad fadiies e faarfenr 8 : T
3 EAT gmE €t gdt et Y31 fadied e fagrfenT 5 3: 1 799 3w 131 gat x



fadries 3= M3 & faarfenmr y 3: 3= 3 few & It mifage fag W3 fem &
w3y Ft fyg?

fea mow 9% sarge 3 e Uz g aiaT faprr araw iz enrar 3w 13t aret
gt € AN wiguSt Je J1 fen qus § 9% @@ milade € gy feg wang w2
9% 95 5 fearfent & q few " W3y fug | Ag9 i gmmar 3w a1t aret g4t (i) 2
fearetnt (i) o fearet I, 3T W3y 575 137 fapd™ I7ad U3 &d |

(i) fea 9% 8 (i) © 9% & miflade € gu ST 21+ 9 = 0 & Afest fague Jq|
fea ngs & 3t A3 St fefenmaaet wrivat w3 efanT & fisd go® Wifss
fenaIht & Hee Bt yurs 1349t 393 €3 fe T 100 §: T Gae's fear| fea at
miaee feu 7 fegst wafant § figne g9t 92| fer mitaee & w3y fug |

feq =a@ Tt It Ea75 60% Tt Fegt THTIT UTEhdT Aret g5 | fer & fea aut

miaee € gu feu fou F w3y fug | fer may 3 Jat fe3 yrst € 839 €h:-
(i) & =t 7dd =¢ U =8 fomaatut €t farest 2100 3=

(i) TS Ut ST Add <<df o I & IS 10,000 T2

wfourfe 5 (gafes frfuat € /e usre)

Q.1.
Q.2.
Q.3.
Q4.
Q.5.
Q.6.
Q.7.

fea €7 3, famer Jet gmar 54t Jer

fea I3et afoz Suret get I

feg fig 3 fea 99 g 3 At ur fust 77 Aaret 91
feafeg3ga Juret fuhom A AaEt 95|

yWsMUS g3 Jerdl

WA(®s 3 U 45 § 3y faagr

fea ur & mfsnfez gu fee €< yw urfen A7 AgeT J1

10



Q.8. Admde feg gnd & e 951

Q9. AT Tdd gIHI IG, 3T EI5T & g9™9d J€ IS |
Q.10. € Juret fan feq It quT & AHT3T &dt T AaehHT |

(€ Wat TH YHS)

Q.11. gafss & A=t vs ugaT fay|

1. fe g are fg 39 feg Ad9 AC=BD d< 37 fAu a9 fa AB=CD

r Py
~

A B C

OV

2. Hag € fent A M3 B € fegas fea f§g C mifior Afaz T fa AC=BC 7, 37 fiT
a%hAC:%ABz‘ufe”—orh%afu%s‘rfwrgWam

3. A a9 fa © U-TY Jreet Juret fEq It Iy € AHT3T &4t 7 AaEAT |

4. Ay a9 fa 799 @ 999 A& I& 3T 8I5T © widu-fe™ <t 99799 J=a1|

5. Fafss € aet iv Ae-fAu fay

6. U fa few fe'd 38 Jur-&3 3 fE'w miget f3gw <1 g9aT &ist A7 Aaet 41

7.  WURC 44 fa € fu-Ty Jy=t feT feq 3 =u fig /iy &4t T Aae|

nfonrtfe 6 (Furet M3 §<)
(fe'a #a =8 yFs)
Q.1. # <€ Ju=t wrun fe9 Tt I5, 3t J< 99799 < IS |
Q.2. # feq fgge feqg ur '3 yzt 92 37 fen 3g7 9 €< IR IS T AF

Jar Ji

Q.3. 7 feq Je=t ur & mi3a Jur=t § d¢ 3T fagz-faus def € A3 9999 ¢ I8

11



Q4. fe3fezafeg LPOQ u3rad|

65° 250
P P

Q.5. # fai fagm & fe'q g § =urfenr w2 3t fon I sfomr Trodt G WuS S

< .
- »

MEdB ASHY ST € ¥ 9gEd ger J|

Q.6. ZBAC U3 &dl

105°
50°

B C 5

Q.7. #ag (3x—58) M (x+38) AYsd d< I, 3T x THS UIT |
Q.8. gre<t 3y fagst gt I7
Q.9. fo37 feT aeatut Jur=t fagatnt I57?

m

12



(6 WM TH YAS)
Q.1. fegaEfgafew ABICD J1 £1=50"

J< 3T gt A9 d< UIT 4|

Q2. fe3fasafevilm T W3 £1=02x+y), Z4=(x+2y) W3

£6=(3y+20)’, Find ~7 and 8

m

13



nfamrfe-7 (fF3g#)

(fe'q Wa =8 yms)
Q.1. dJor fe It fagdtt afadtt fee f3gwt g Aae 981
s S | ufostgar gHl gHT ST gaT f3gw ge= <t Ag=sT
1 3 4 5
2 3 4 7
3 5 4 11
4 4 5 9

Q.2. ot fam fagw @ f3& d= 60°, 60°, 60° 3 we T Aaw 57
Q.3. wifug 3=t f3gw &t &t 97

Q4. fs8=atfagw &t get 97

Q.5. maet f3gw faust gt 97

Q.6. mHg+t f3gw fagst gt 97

Q.7. mHegHt f3g# faust get 97

Q.8. fangeh fagm faost gt 37

Q.9. FIHAMHIT § Tan8e =@ fug & f&y|

Q.10. AIgaImH f3gat € EACIR: GRS

14




(Y79 M T8 YHS)

1.

fea =5 U9 feT av &q 3= fient 3 aefes 75|

A frE fon wet fonse U w3 18 T51 &
B: fAY H&Y ©9T 5=TEl 9% T
C: #feg 35t ydfadr W3 599 faass =5 B
° oC
IS T BF TS|
feq me 9dH € Aes fa g sarg@er ggter I
fa frmer 3 famer 89 €9 ud9 Age?
2. fggg 7.1 f&9 4B<ZA w3 ZC<«D JI
TIAE fa AD < BC JI
fegg:7.1
fAg a9 fa :-
3. f3gw &t fam € ga=t e 73 Jit g7 3 3T e I
4. AD f&q miegt f3gw ABC €T fiug &9 J1 fAn fe 9 AB=AC JI fAT 99 :-
D AD, BC & AHESH3 gt J|
i) AD, 3= A § AHEgAZ gd<t J1
5. ABC fea miegt f3gw J fAam f€9 AB=AC J1 ap L BCc f¥9 &, Taw€ fa
/B=/C JI A
6. feg fagg 72 fe9, ABC feg mHagHt

f3gw I fAn f€9 BE M3 CF A& ga=t AC
M3 AB 3 'S Jre fAyg &9 gs| fRT &9 fa fgg: 72
feg frug &9 mims J1




7. fegfe39 7.3 fe9, ABfea ur 43 JIm3 P D
fem e" WU ffg JI D W3 EJuT 435 AB © fead
yH € fig few 397 95 f& £BAD = ZABE
W3 LEPA = /DPB fAU a4 fa
i) ADAP = AEBP A P B
ii) AD =BE fggg:7.3

8. feg fa39 7.4 fe9, 3y 3 AB €3 AD M3

BC %9 75| fAT 93 fa CD, 3ur 45 AB & 6
Mg A3 Ja<t JI
=
D A
fg39:74

6’11_0!"’?"81{%:—

1. fe3 fogg 7.5 f<9, mide f3ga ABC f&9, C 3 mids T M3 M, d9S AB &
Hufée 31 C & M 39 fer 3gt =urfenT fapnr § fa DM=CM | ffig D & fig B &
fsfenmr arer 31 Ay a9 fa -

(i) AAMC = ABMD

D A
(ii) ~ DBC AHI<E J1
(iii) ADBC = AACB x
(iv) CM=1AB
2
B C

fagg:75



| M3 m €Iyt fig A €3 acemt 75
w3 f¥g P fegst Ju=t 3 As gat 3 9
fAT a3 fa Jur AP Guat fegaad d< ¢

Mgz Ja<t J1 (939 7.6)

fg3d 7.7 fT9, PR > PQ T W3 PS, T2
QPR & mHESH3 ager J1 AT a9 fe
/PSR > /PSQ J1

Q S
fagg:7.7

fg'39 7.8 f&9, aAaBC ™3 ADBC f&a &t Mg BC €3 € mvg#! f3gw 95 M3
fiig A 3 D g7 BC € fed U™/ 951 & 377 AD § few 37 <ufenr 7= fa g+
ADFATBCE P3 d<¢ I fATaq fa:-

(i) AABD=AACD

(ii) AABP=AACP

(i) AP, ZA ™3 £D § AHEsA3 daet J1
(iv) AP, gdT BC @ 89 AHEI™HA J|

fe39:7.38
ABC f&g megnt f3gw 71 fam f&'g AB=AC

J1 3" BA & few 3gt =urfenr famr 9 fa €9

D 3 few 3g* @<t I fa AD=AB 32| fAT a9

/BCDfEa mid< J1 (fg'39 7.9)

D

5 c (fg=z97.9)



nfofe-8 (I39gH)

(fe'a #a =8 yFs)

Q1. T3FgATHEHY ey Agdaes @I vmfat s »ue I&|
Q2. feggzagA™ fegds g© 751

Q.3. fea 39 93994 <9 Moy A=t gt I

Q.4. f€x AMI3T 9399H © HEGHY I Je 35|

Q.5. M3 ugdgr < fegae fEagndmunfes__  Fae Ia|

Q.6. fanfagaehi fan e gaei eHT e § i B s aur iz It gar e
Jer J|

Q.7. faw f3gw &t feq gar € Hu-fig 3 et g™ & AHT3T fudt aret qur, St g7 &
gget J1

Q.8. wmfegefegaes feaen d Jdde I& M3 9974 I IS |

Q.9. fan 9399 & gar=’ € WU et & feq gu '3 e B =3 Jur 43t gwmar

gefent 939gH fea g9399H Jer J|

Q.10. efsa fies S I& Tz9gH maTg St TAgHT € &7 {58
Q.11. f&3t aret 9399+ (ABCD) fe g

(i) FoHYFA= ¥ &5 fed|

(i) FeHY ISt ¥ & fay|

(i) FAEAT gAET € A3 € & fBYH|

(iv) IaR I T A3 T & fBY|

18



A B
(9 WS T8 YHS)
1. He-Hamd €1 Hee 578 Jo &bt 9399 987G |
1) mfeg (i)  =gdr (ili) FHT3T 93994 (iv) UIar

2. fon 3% 3 99 fig 8§ w3 fon 3 9o T8 Age mrigadht § 96, Ae
(iy 99 fgg miodt 9=
(i) w9 3 fig migdt 3=
(i) Budaa € F fesr=r I3 He= gt a6 w3 §uat € &7 = |
fAg a9 fa -
3. i 39 9399w v f€q fegae Gn & € AademH f3gwt fee <se J1

4. f&'3 fo'39 8.1 f9, ABC &g magHt P
faga I fAam f€9 AB=AC JI AD godt
&= PAC & AHETTAZ aaer T1 73 CD |l A D
BA J1 @dn g fa -
()  ZDAC=Z/BCA

(i)  ABCD fe'q AMi3d 9399+ J|

B C
fagg:8.1

5. ABCD f&€d AH39 93997 J M3 AP M3 CQ fiugt A M3 C 3 fegde BD 3 FHET
B9 I& @Ing fa -
(i)  AAPB=ACQD

i) AP=CQ



AT aqg fa fan fagn &t fan € gar=’ © WU ffent & fisBe =3 Jur 43 A+
gHT & ANT39 JeT J1
ABCD f&a »ifeg 1 fam feg P, Q, R M3 S gH=™3d ga™=' AB, BC, CD W3 DA &

Hu &g 9851 a8 fg 9399+ PQRS feq megzdgH J|

yre-9

AHT39 93dgH M3 fIgdT e 439es

(1 A TS YAS)

1)

2)

3)

fad hay 1
JIH €T UIIeH = EX ....................

feg It mrurg 3 feq T M3 Jur=t © fegdd gehit f3gar &7 439e®............
Jer Ji
fegare Afez o5

A D

B C D C
daq feq f3ga W3 mi39 9399+ fea It mrurg w3 fea It mii3g Jur=t € fegaTg
Afgg I 3T f3gH ©F ¥39e® M3 AHT3T 93994 © U39es feu ot Ffy ger J1
fea MiT3T 9399+ T feade Bng € 997e0 U39es’ =8t € f3gw feg e zer J
feg qgs At I A TSI

fea f3gw & viua™ G € S99 u3dest =8 f3gwT feg e3¢t I feu aus ATt I

H IE3

20



(2 M TH YAS)

1) fe3t m® g 9399H ABCD €7 439es U3T 4|
A 9cm B
5cm Scm
4cm 4cm
D E F C

2) fe3 fesg feg 7ag AC I| BE 3 3 ar(BAC) = ar (EAC) fAu a9 fa f3ga AADE

TT 43deH M3 939917 ABCD €T §39e8 »uUN feg 999 51

B

D C E

3) AMT33 93997 ABCD f&¥ ffg Q g7 AD Qug Afez J17d9

ar (AQBC)=10cm’ 37 ar(AQAB)+ ar(AQDC) u3T 91

A B
Q
D C

4) D, E, F @1=9 f3ga ABC &t g7=™ BC, CA W3 AB € HU fig 951 e fa

(i) BDEF fea AMi39 9399 T

(i)  ar(DEF)= iar(ABC)

(iif) ar(BDEF):%ar(ABC)
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3-4 Mgt TB YHS

1.

6 WAt TH YHS :
1.

AT 99 fa fea ot W w3 feq ot mige Juet € fegarg Afas AM39 9399+,
¥39es feg s g€ 5|

P "3 Q gHITT ANT3T §3997 ABCD &t ga™=f DC w3 AD €3 rfe3 fig gs|
T for -

ar(A APB) = ar(A BQC) J1

fAT a9 fea 3t »ag T8 WI goree u3dent TF f3gw feq ot mitse Juet &
fegamg nfag J< g51 A B

fg39 9.1 feg, ABCDE fea iag+t JI B
fesg Jwet, AC © AHi3d fyst aret aur,
Turet € DC & F 3 et J1 gane fa -

D C
i) ar(A ACB) = ar(A ACF) fe3g9.1

i) ar(AEDF) = ar(ABCDE)

¥399H ABCD ¥ fegge AC w3 BD »un f<g fig P 3 Jev J5| g€ fa
ar(A APB)x ar(ACPD)=ar(A APD)x (ABPC) J1 [fd3 : A 3 C 3 BD €3 8y
fasgi

fes Mg 93999 ABCD M3 wfeg ABEF fea ot murg €°3 Afag o511 €uaT &
Y3des 99799 I& | ¥9H™S AMT3d 9399+ & UfgHy wfes € ufoury 3 wmifad 31

fggg 92 fe9, ABCD, fea mii3g
g33gad1 AE L DCw3 CF L ADJI
Had AB=16 A4, AE=8 AH, 3 CF=10
AM < 3T AD U3T 9| AT 0 o




fg39 9.3 f¥9, ABC W2 BDE € mvg+! f3gat few 397 0 fa@ D g@™ BC & HT-
ffg JI799 AEFAT BC 3 FE3 deel 9= 3T gan§ f :-

)  ar(BDE)= iar(ABC) A
i) ar(BDE):l ar (B AE)
2 B F D
i)  ar(ABC)=2ar(BEC) c
iv)  ar(BFE)=ar(AFD)
E
fg399.3

fg'39 9.4 €9, ABC feq mide f3gw J fAn & d= A md<E J1 BCED, ACFG W3
ABMN 19 ga'=" BC, CA %3 AB §3 92 =391 951 3u™ 45 AX L DE;gA" BC
3Y €3 fer J1ER fq - N

0 AMBC=AABD M

i) ar(BY XD)=2ar(MBC)

i) ar(BY XD)=ar (ABMN)

iv) AFCB=AACE

fg3g9.4



ys-10

(1 M TS YAS)

1.

I5 fafimt JamsT dies et @Rz f&9° faust ga9 € Gevas &dt 97

ISt = ydtr, WSt T 3fEw, 1 7 v fAar, geas, anfia © g2
JaaBweffe g nmunfee s Bes S seaTsduts s Ifde oal
Tqd feg geret o€t & fier § Oner fenmn afa Aae of 1 & feg 9us At T &7
B3|

Joad e sogd fleeided '3 J< gTQ T I |

feq ot v enaT 9 €3 gefenT d= Ia9 © gdt fon € fan fag €3 ge®

g3 Jer Ji

Todl 93991 © AGHY d @7 7 Jer Ji
fea Jt Taaiz € ae e I3

Iy 9dd T IS ger g
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(2 Wt T YHS)

1) fagg feg LZCOD y3T &g dag AB=CDJ1

2) fagg feg ZBAD u3T 41|

3) ABCDfeq gadt 939gd J1 799 L ABC =105° 3 37 ZADCU3T 33|

4) Jsfegfazafes LPCQu3T ad|




(4 Wt T YAS)

1)

2)

3)

fegafeg,09aderaed I1 LADC =120" T 37 x @ Y U3T J |
D~ ~C

[\

A B
(6]

fogg fe9, PQRS fea 933t 93997 T1 x @ Y U3T &9 |

500

350

P

fogafeg, LACP =40’ w3 ZBPD =120"3" ZCBDU3T J41

mforrfe 11 - g9t

3-4 Mt TH YHS :

1.

feq fe3t 3et fags € mdfea fig 3 96° € d< & 39&T a9 M3 I96 AfIS II&°
ot ynet agd|

foHs d=t € 39T I M3 dS HUF €1 AT E3T 578 HTU & UHeT 4 |

(i) 105' (ii) 135°

fea fe3 ae JuT 43 © SIAHEIAT ©f J9&T a9
fe'3 3¢ mrurg, fe'q MuTg & d< W3 gdt € gAe € A7 3 f3g7 & 395 J9aT|
feg f3ga ABC & 99 a3 fam fe9 2B=60°, £C=45""3

AB+BC+AC=11m43JI




6 Mt TH YHS :

1.

feag faga Xyz <& 995 g8 fam fe9 2£LY=30°, LZ=90"m3
XY+YZ+ZX =11 A 321

fea mid<e f3gw € 99T J9 AR & M9 12 A %3 Jd< 3 I7d1 a7 €7 A3 18
A JI

fea f3g7 ABC &t 39aT a7 fan fe9 BC=8 ™I, £B=45"m3 AB-AC=3.5
A 3=

fea f3gw ABC &1 3957 a4 fAn ffg BC=7m, LB =75" w3 AB+AC=13mn
Il

fea f3gm@ PQR & 3957 &3 fAn f€9 QR=6 A, L Q =60° 3 PR —PQ = 2 AH
a1

ys-12
GICECUR:E

(1 W T YAS)
1. m@a‘tﬁgﬁ@ﬁm:% x Garet
2. %WW@HABCE?W%AB:C units, BC= a units and CA=b units § 37

f3gw = »igu uformy W3 439e® U3T 95 €7 did €7 /39 f8H|
3. Mg f3g+ T 439e® =
4. magagﬁ@&sm:% X
5. AHSY 93991 E"'ﬁdds‘éb:%x X
6. AHT3d 93d9H ©F §3JeH = X
(T3 W TB YHS)
1. fea migt f3gw e 439e® U™ a9 fanet fea g7 6cm J1
2. fea megHt mide f3ga e 439e® 8em’ T 3T fene goe &t daret uzT a4 |
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10.

11.

12.

13.

fea f3as ABCer ufoiru 144mm3 fen &t {3 garet mrur 99 3:4:5

waurs feg 951 f3de ABCET 4398 U3 3|

f3gH € 439es U3 J9 fAn &t gar=t gH=Td 11m, 60m ™3 61mIs|
o fea migwt faga & uforry 90mT | 3 ferer 4z9e® u3T 99|
fea f3det 893 € fas™d 6cm,8cm3 10cm I&5| fen & U'e g9 €7 yaga™ U3T d9

H1cm 3 UTTIS T HITTT: 020 I

feq f3gw & 439e® U3™ a9 Ad9 UfaH™y = 96 A Ht. w3 & grA=T gHTd 24 A M.

M 32 Y. 3=

fea migwt f3gw €7 ¥39e® U3T ad fAn &t g9a ga™ 16 Ht. J1

fexr fade ABC = ufodry 180 RMt. J1 few &t f3s gaet mrum feg 2:3:4
U3 feg g5 | f3de ABC &7 439e® U3T J4 |

fea miagH! f3ga = Mrurg 48 A M. M3 U39 240 At T fem bt gmait &
gH=T UIT dJ |

fea megH! f3gw T u39es U3 J9 fan e ufou 36 feg w3 fer & s
gaT &t Furet 16 f9 I

fea fagm &t & garet gHeTg 12 AMt. w3 13 7M. 951 fem < ufonry 38 Aot

J 37 439eB UIT 3|

fea ufia arfefsa a5g & WuS aBT ©
99T Heg § fe39 121 few, feufeonr
faruT §37 fea™H @ 39 3 &< €T SHBT AT

feg §37 AHEgHT Mg € I 79 §3 It

gt gHIG 2:3:3 wigus feg I 3
¥39eT 982 Mt 52 37 §F <t 99T g fgg912.1

ot FgEt U3T F9 |



14. Jot fegr fomrr fows 95 fea avg+HT
waTg € f3gw € gy f<9 J1 famet 99a gam
o dget 20 A, T few fows S93 <t
Y39e® J1d 39 IOt u3T ad | (fe39 12 .2)

fegg122
6 WAt TH YAS
1. fea f3gaa@ uda PQR &t ga= FH=9 160 HT,, 110 H. M3 90 Hied I5|
feqg st & fer €@ 979 U @73 Barget J w3 fon € wied wa Zargst 71 6ns
fas y39ew feg wg Barst J7 f3&° UH 2 Hied §3 @ed @ BTl g 39 fere
g9 UTH 15 JUT YT Hica €1 €9 7% &3 BIrSe € 4a9 U3T J91 (fe39 12.3)

fesg12.3
2. fea f3ga © ¥39es 9 fas ySH3 =ur J=ar #ag fen & 99q g™ & €=
a9 fesr A=l
3. fait eeet =g & fagarae de9 & fenfsaret set y&ar atgr Arer J1 g
Tt gaT=T It St 122 HT, 22 Mt w3 120 Hied I | few femfagat 3 a9
A% 5000 3: Y3t =91 Hieg € yust get J1 feq quat & fen etee § fenfaas
Bt 3 WAt fage 3 fomm 9167 & fasT fagrfenT fe3m? (fe3g 12 .4)

fg3g 124



4.

I & fe g J9ed a9 7% fea g=et Aore e f9'39 gefonr J| fae fa fazg

12 .5 f&9, feufenr fapdr 31 Y@er d13 9 IaiF €7 g & 439 U3 JJ |

v

11

6.5 501!
, 1A
\‘Xé\ 11T
274
fggg 125

& MBIT-MBT Ia1 & Jufadt & 10 f3ga w9 € cafant § gt a9 fea

£ 3dt ITET JTEt T TIF SIS T HTY 20 AH, 50 AH I 50 AH J1 34T feg I3

gar = fasT quzT B9 37 (939 12,6 0.,

20 A1

fg3g 126

feT 43 AMSY I939gH Mg &7 J| fAR &€t AT gam=T 25 M. T 10 HY. &1
fer Tt miAHT39 gaT=T 14 HT. M3 13 Hied & | fer 43 € 439es U3T 34|

feq yga ggaga mad er J I fAam feg £C =90°, AB =94t BC =12, CD =5Mt,

AD=_8 Ht: 31| few uga €T 439es foaT J=arr?



UyTs-13
AJEl 439e8 M3 mife3s
(1 W T8 YAS)

1. WSS T AJE U3dES =

SER|
EER:|
Zgret
2.  WT T AJE U3IEH =
3. Ji% T AIT EF U3deH =
4.  MIT-JB € TII AIT TT U3IEH =
5. "IUJP S IH AIT T 4IISH =
6. WIEE T3S =
7. WE T ATEIS =
8. B T TdJ € AJT! 43deH =
EECICIE)
=
> IAJHI3T

10. WY € Idd AIT € 439EH =
11. WY & IS AIT &7 U3deH =
12. J® € W35/ WSeH =
13. M3IU-J® T Mfe3s =

14. WY T wfe3ds =

15. 9% @ wfe3s =

31



(4 W T YAS)

1.

fed W= @7 439EH 6 x IAT JT J € FII JI¢ J¢ fex wE & gAT & FITEt uIT
Jd fAHeT 439w 384 AM° I=|

feq »retn adH € d< fET faat »metn adH »i gt J fAne 3% & »igy ferm
3.5cm M 12cm €9TEL T

3.5cm

12cm

T we fAme fdad 6cm € 95, 3 A9 A feq we= gefenr faprm JIwe= &1 a3 s
H3™ €7 439eS U3T ad|
Hod §%< € MU fod™ »iur wm3 §9Tet garet a9 fe st A<, 3t 52 mirfess 3
yg'e Me3s & Mgu™3 U3T 4|

(2 Wt T YHS)
Had WS T We3s 1331 cm® J1 3 femer fea fasar usT aq|
A9 € 99 AT € 439 12320 cm’ J1 fen € 3BT fe™ 56 cm I 3T femet
ggret usT FAd|
g8 o fod™ u3T a4 faret €978t 5cm I MI ¥ T M1fe3s M3 I8 ©f Tdd
A3T €7 439 99790 J |
Had 918 T Me3s 1153 7 cm?® T 3T fen< a9 AgT €7 439 U3T d4 |

(6 Wt T YHS)
fea yo fanet 3wret 1em J, €1 Megal AZT § UT J9& € Ya9T J: 3300 J| Ad9
1m’ & Ue 995 €7 4aaT g: 30 J, 3T
(i)  WEgal AT € 439eH
(i) ygerfoum
(i)  YJ < HH3T UIT I
feg mrfegrarg g € ga= & F9mEt 22cm MI SIET 10cm J| IO & BT

TH UH I 83 Jdd fed 9% g=TfonT fapdT 31 §8< €7 mfe3ds u3T a4 |
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ys-14

oz fefarrs
60 ereeeeenees Foreeennnn.
=9a1 fog =
2
HOH™S ot ger J7?
9U8d Yy fan & afde a7
ﬁaa'nzwnfuwﬁsﬁﬁuw:( jé‘ﬁ'&?@"’ﬁ'&'

e

(2 Wt TH YAS)
waraHt € Wifanrr feg 20 fefermaent & (100 fS9) 35 f8y #a yuz i3 -
44,55,59, 64,67,69,73,75,75, 88, 88, 88, 88, 88, 90, 95, 95, 95, 98, 99
fegst wiafamt e Horurs, Hfaa™ 3 sgsa 3T a9l
feq Btar gaamic €T gHae-T7% 2 evaT YUz J13 Wd fer yag o5 -
17,7, 10,25,5, 10, 18, 10 M3I 24. 3T feg®a HHT U3T 94|
20 WEfHT BT HOH'S 17 J1 Ad9 Wdfant fe, fEq Wast 40 § 12 &5 gefent
fariT 31 3t 3= HOHTS UST F4 |
TH Wafadt 6, 14, 15, 17, x+1, 2x-13, 30,32, 34, 43
3 Tue g feg fafumr fapur T fegst wafamt €t vigar 24 913 x "B U3
el
(6 Wt T YHS)

J& fe gt Irgst e HO's U3T d9
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J& foyt Arast e wirfeg f9°39 (Histograms) 876

I HITS gTggTaaT
20-25 21
25-30 22
30-35 50
35-40 75
40-45 67
45-5@ 51
50-55 18

J& fe g3t rrast e wifeg fe3g g

I HIITS g9ga3T
°-10 10
10-20 20
20-30 10
30-40 15
40-70 30
30-100 40

8@ fefemmaght gnmar YUz o133 wiat €t Arat fen 3g7 91 fen et v wirfes

fg'39 3 Tdg93T IggH TG
Y3z 13 W3 fefenmaatut €t farest
300-310 12
310-320 18
320-330 28
330-340 15
340-350 5
350-360 2
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yrs-15

(1 7 T YAS)

[S—

1. Haq feq fuzstdt @ fage <t fAg=ar — I, 3T Gne g9 & AgT=aT u3T a4

(@)}

2. e 39 fe9 6 & JreT I 5 T& JaT &b JeT IS | B'H JaT €1 Jie T e of

HITR&T U3T JJ |
3. fam wesT @ Trugs &t AgTeaT mI € fegag gt J1
4. HdPdT AgTeaTer & 83 Jer Ji

5. Hog feq frar feq @9 Qe arer g 3 fag m@= &t

fag w8 = < Afgur

6. fea fAiad & 1000 =79 &< 3 I& @ gdgaasT 95 f93: 455 Uz : 545

o3 w3 ue e <t Agear<' f&y|

(2 WSt TH YHS)

1. T unH 3§ T9-T9 Hee 3 YUz Ufge™ €t grdua3T Aget Jat fe 3t aret J1
ufge™ 1 2 3 4 5 6
gTagTa3T 35 45 50 38 53 29

2t Afgnt yruz I & AgT=sT U3T I3
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2. feg garfee x fot, y 378 w3 7 18t drer gs) gar S5 fea sist aie
e ©f AgT=aT ©H|

3. gaft 3gt &< gt 52 Ufamr & feq gret e fea u'sr afent fapur 31 ferst
HIT=&T U3T Jd Had feg U3T:
(iy fea feqr g=ari
iy  fea fear adt g=ar|

4. #ad P(E)=0.05 §,37‘ E adt” €t AgresT ot J7

5. fea s feo 5 7% §2, 8 fo¢ §¢ M3 4 79 §¢ I | fon 39 fe9 fea e migsa

g9 J fent AreT J| feret ot fgT=ar J fa o femT fapiT ger

(i) BE J?
iy faerar
(i)  T97 &IT I?

3-4 M TH YHS :
1. € fAfamt & feas 500 =9 Gee 3 Ag YUz Jer J:-
CACKS - 10539
fea fag - 275T9
et fegsdt- 120F@
fegst fe9 0d wesT € wee & Ag=aT U3T &g |
2. feg i Jed € foadas & Sue 3 u3™ BaeT J fa fugd qHee 250 fest feg
F13 I HAH Y= nigHsT fE9° 175 79 Ya< MgH™s AdT 3J 75|
(i) feqfedar fes § yae »igHs ardt I &t Ag=aT ot d=il?

YN e

(i) fe3 I fes & yg= wigH™s Adt &7 e €t AgTesT df J=4it?
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2 gfent T8 1500 ufgerat €t mieTsd 9< a3t aret I1 W3 Jo foy wag yuz a9
BT JIT TS|

ufgerg feg szt & Afanr 2 1 °
yfgerat &t Afvmr 475 814 211
WMITSd g JIF 8X ufgeTg €t AgTesT u3T a9 fan fev -

(1) 2@t J= (2) e szdtd=  (3) d€t 34T &7 I= |

35 fAfamt 3 feae 200 =9 Gt farur w3 fen feg ufgen™ &t gdg9sT Jo
fsg MegAa I -

Ufge™ 3fas 2 foz 1 feg gt <t fog &dt

o

grdgTd3T 23 72 77 28

Haq f3gT fafamt & feg feas GefomT a2 3t € fe'g wr< &t ot AT 37
nre Tt §ust 11 &stt fee, fagst €3 5 fa: ar: wifas T, mmw feg me &
J5 &y wigwe 39 (fq. ar.) f[ee 9:-
4.97,505,508,503,500,506,508,498,504,507,5.00

moTad gt It feq &8t feg 5 fa. ar. 3 mifua mrer I & AgresT ot 3=ai?

6 Mt TH YHS :

fea quaT & MI593 2400 Ufde™d g< o fed W3 &t WHEs @ yUd M3 95T ©f
Aferr o9 79T AEfUg 995 & Adede o137 feas 13 I wia=s I&T ATdST
fegfeg aw o -

Y3t ufgerg Tgat &t Aftr
RS e s
° 1 2 2 I mifua

7000 3 W 10 160 25 °
7000 — 10,000 ° 305 27 2
10,000-13,000 1 535 29 1
13,000-16,000 2 469 59 25
16,000 A fen 3 mifux 1 579 82 88
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& 6 feq ufgera gfewT fapT 31 igresT u3T 99 fa 9 ae ufa=Ta -
(i) a MES 10,000-13,000 JUT U3t HdtsT I w3 GAT a® Sla-ald € T98

J5 |

(i) o WM™HEE 16,000 JUT A7 wfux I W3 € € 9% sla-57d 1 IS J|

(i) ot MTHES 7000 F: YUt HdlaT 3 We I w3 §Ae a% det T8 &4t J1

(iv) ot M™HES 13,000-16,000 T: U3t Hata™ 7 w3 €0 € % 2 3 wifua =gs
5|

(v) fAAEd® 13 TuTos &4t JI

At € 5 8fent {9 50 fiF mivrad g & €ust & rfmdt waaifas o3t fee

I famrr § faos (99s © »iagd® 75 120 fes gmie 99 Aalfo fe9 (a9

I% gtat & Afrr fare & Jot feume mignme fea rraet fee faut aret T

EN

gar 1 2 3 4 5

(dIg 9¢ §tAtT &F Aftprr 40 48 42 39 41

Jo feu vt € (oes &t Ag=sT &t 97
(i) feq&s feT 40 3 wifug &=
iy fegagfegs4odq

(i) fa &8 feg 35 3 vifux &=

feqd Ui & 1000 79 Hee 3 yu3 ufge™t § 1,2,3,4,5 W3 6 & §799793T AdSt

Jat fa gt aret T

ufge™ 1 2 3 4 5 6

o

grdgrd3T 179 150 157 149 175 190

I9d Ufge™ & YUz d< € Ag=aT u3T dd|
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feg s=€T =8t fea quat 3w FFtr e Gust gat & fagras Juet H,
fam € ofeg ufos™ gese & &3 Ut Aast feo 1000 Afgstit € ufgey feye

Je IS
gdt 4000 3 W< | 4000 3 9000 0001 3 14,000 3
(fat. fe9) 39 14,000 3q wfger
g9gTd3T 20 210 325 445

Hog AT fer Juat 3 evfeg ydtee T 37 fen ar® € AgTesT ot g=di fa -

(i) 400 fg. Y. €t gt 3 q9& 3 ufost 7t few & gEseT Agdt I=am?

(i)  feg oeee fa. Ht. 3 St wifua gdt 39 g&ar?

(i) 4000 faHt. I 14,000 fa Ht. € fegarg qet gt 3w dd5 3 g fem &

gEBST Agdl J=aIm?

% % % %k %k %
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